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Olasilik

Bir olayin gergeklesme sansina (olabilirligine) dair yapilan dlcmeye
olasilik (ihtimal) denir.

Bir secimin sonucu, bir magin skoru, atilan zarin kag gelecegi, rast-
gele cekilen bir bilyenin rengi, ... olasilik hesabi ile élgulebilir.

® Bir olayin olabilme sansini belirten sayiya bu olayin olma olasili-
d! veya olabilme olasiligi denir.

® Olasilik de@erini belirlemek icin zar veya para atmak, torbadan
rastgele bir kart cekmek deney olarak isimlendirilir.

® Deney sonucunda elde edilen her bir veriye cikti veya olasi du-
rum denir.

® Bir deneyde gerceklesmesi istenilen ya da dlcuimlenecek duru-
ma olay denir.

® Deneydeki olasi durumlardan gerceklesmesi beklenenler ola-
yin ¢iktilandr.

Ornegin;

Bir kutuya egs buyuklikte 1 yesil, 2 sari, 2 mavi, 4 kirmizi top konu-
luyor. Kutudan rastgele alinan bir topun rengi ile ilgili olasi durum-
lar incelenirse;

Torbadan top alma islemine deney,
bu deneyde elde edilecek sonuclara cikti,
topun sari renkli olmasi olay,

bu deneydeki tim ciktilara olasi tiim durumlar denir.

Kerem tiim yuzlerini farkli renge boyadidi yukarida verilen zar ata-
rak deney yapiyor.

Asagidakilerden hangisi, bu deney sonucundaki olasi durum-
lardan biridir?

A) B) C) D)
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Asagidaki deneylerin hangisinde olasi durum
sayisi digerlerinden farkhdir?

A) YOZGAT kelimesinin tim harflerinden rast-
gele birinin secilmesi

B) iginde 2 kirmiz, 4 yesil bilye bulunan bir ku-
tudan rastgele birinin secilmesi

C) Uzerinde 1’den 6’ya kadar numaralarin yazi-
I oldug@u bir zarin atiimasi

D) Yilin aylarindan rastgele birinin segilmesi

{gmek

Serkan cep telefonuna 5 basamakli bir sifre koymustur. 5 basamak-
Il telefon sifresinin soldan baslayarak son li¢ basamagindaki say, ilk
iki basamagindaki iki basamakli sayinin karesine esittir. Ornegin; bu
sifre 15 225 (152 = 225) olabilir.

Cep telefonu sifresini
unutan Serkan’in, sif-
reyi dogru yazabilme-
si icin en az kag fark-
I1 olasi durum vardir?




Es Olasilikh Olaylar
Olasi durum sayilari birbirlerine esit olaylara es olasilikli olay denir.

iki farkli olayin olasi durum sayilarinin biri digerinden fazla veya az
olabilir. Bu durum, daha fazla veya daha az olasilikl olaylar seklin-
de ifade edilir.

Ornegin;

L

Bir duvar takviminde Nisan ayina ait tim yapraklar bos bir kutuya ati-
lip, bu kutudan rastgele bir kagit cekiliyor.

Cekilen kagitta tek sayl yazma olayi ile ¢ift sayl yazma olayini ince-
leyelim:

Olasi tiim durumlar: 1, 2, 3, ..., 28, 29, 30 olmak Uzere 30 tanedir.
Tek sayilar: 1, 3, ..., 27, 29 olmak Ulzere 15 tane,
Cift sayilar: 2, 4, ... , 28, 30 olmak Uzere 15 tanedir.

Buna gore, bu kutudan rastgele gekilen bir kagidin tizerinde tek sayi
yazma olasiligi ve cift sayl yazma olasiligi es olasiliklidir.
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rnek

Bir zar atiliyor.
Bu olayla ilgili asagida verilen durumlardan hangilerindeki
olasiliklar es olasilikhdir?

I. Ust ylize gelen sayinin tek sayi olmasi ile Gift sayi olmasi
Il. Ust yiize gelen sayinin cift sayi olmasi ile asal sayi olmasi

ll. Ust ylize gelen sayinin 4’ten kiigiik sayi olmasi ile asal sa-
y!l olmamasi

A) Yalnizll B) Yalnizlll

C) lvell D) I llvell
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Pelin kalem kutusuna 2 tane kursun kalem, 4 tane boya kalemi ve 2
tane fosforlu kalem koymustur.

Buna goére, Pelin’in kalem kutusundan rastgele aldigi bir kalem-
le ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A
B
C)

D) Olasi durum sayisi 10’dur.

ot

Es olasilikli olayda n tane cikti var ise

) Boyama kalemi olmasi olasidir.
) Kursun kalem olma olasiligi ile fosforlu kalem olma olasiligi estir.

Boyama kalemi olma olasiligi en fazladir.

her bir ¢iktinin olasilg % olur.
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Madent bir para atildiginda iist yiize tura gelme olasiligi kactir?

1 1 1
A1 B)E C)E D)Z



{grmek

Her biri es dilimlere ayriimis asagidaki carklar birer kez déndurtliyor.

Bu carklarin hangisi durdugunda okun A, B veya C harfini gos-
terme olasiliklari es degildir?
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rnek

Asagidaki kasanin igerisinde
renkleri disinda 6zdes olan 5
sari, 6 kirmizi ve 6 mavi top
vardir.

Bu kutudan rastgele alinan
bir topun rengi ile ilgili agsagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A
B
C
D

) Topun sari olmasi olasidir.
) Top buytik olasilikla sardir.

) Topun yesil olmasi olasi degildir.
)

Topun kirmizi olmasi ile mavi olmasi es olasiliklidir.
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Zarlarnn st yiizlerindeki sayilar (nokta sayilari) ile ilgili asagida
verilenlerden hangisi yanhstir?

A
B

) Toplamlarinin iki basamakli bir asal sayi olmasi olasidir.
) Toplamlarinin alabilecegi farkl olasi durum sayisi 11°dir.
C) Carpimlarinin alabilecegi farkl olasi durum sayisi 12°dir.

)
D) Toplamlarinin 3 veya 11 olmasi es olasiliklidir.

{gmek

Matematik 63retmeni; 6grencilerinden, okul numaralarinin tim asal
carpanlarini ayri ayr kaditlara yazip, daha sonra bu kagitlardan rast-
gele birini segmelerini istemigtir.

Asagida isimleri ve okul numaralari verilen 6grencilerden han-
gisinin rastgele sectigi kagittaki sayinin cift sayi olma olasiligi
en fazladir?

A B)

Buse
60
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6, 7 ve 8. sinif 6grencilerinin katildidi bir etkinlikteki 6grenciler ara-
sindan rastgele segilen bir 6grencinin 7. sinif olma olasiligi en faz-
la, 8. sinif olma olasiligi en azdir.

Buna gore, bu etkinlikteki 6grencilerin dagilimini gésteren dai-
resel grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)

e

C)
6. sinif
7. sinif l
105°
8. sinif
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rnek

Asagida Bursa ilinin ilgeleri verilmistir. Bu ilcelerin adlari 6zdes kart-

lara yazilarak bir kutuya atiliyor.
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Kutudan rastgele c¢ekilen bir kartta adi yazan ilgenin asagidaki il-
celerden hangisine komsu olma olasiligi en fazladir?

A) Karacabey B) inegol C) Orhaneli D) Osmangazi

SONRAKI DERSIMIZ

OLASILIK
Olasilik Hesaplama




